4.07.02 Bilirkişilik Çalışma Grubu
TMMOB Yönetim Kurulu tarafından üyelerimizce yapılan bilirkişiliklerin geliştirilmesi ve 5 Mayıs 2005 tarihli ve 25806 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanarak yürürlüğe giren TMMOB Bilirkişilik Yönetmeliği’nin gerekleri üzerine çalışma yapılması amacıyla oluşturulan çalışma grubundan, TMMOB Yönetim Kurulu’nun 21 Temmuz 2012 tarih ve 47 nolu kararı ile  TMMOB Yönetim Kurulu üyeleri Züber Akgöl ve Ali Fahri Özten’in sorumlu olmasına karar verildi.

Bilirkişilik Çalışma Grubu ilk toplantısını 26 Eylül 2012 tarihinde yaptı. Çalışma Grubu toplantılarına Züber Akgöl (TMMOB), Av. Nurten Çağlar Yakış (TMMOB), Av. Nurçin Soykut (TMMOB), Onur Özardıç (Bilgisayar M.O), Mehmet Aşkıner (Çevre M.O), Melih Özgüven (Çevre M.O), Murat Eraslan (Elektrik M.O), Metin Sağdıçoğlu (Elektrik M.O), Casim Ağca (Fizik M.O), Murat Akyüz (Gemi Mak. İşl. M.O),  Bediha Demirözü (Gıda M.O), Petek Ataman (Gıda M.O), Onur Sevencan (Harita ve Kadastro M.O), Timur Bilinç Batur (Harita ve Kadastro M.O), Mine Şenol (İç M.O), Hilmi Menteşe (İnşaat M.O), Ali Rıza Belgin (İnşaat M.O), Fikri Öztürk (Jeofizik M.O), Şenay Güneş (Jeofizik M.O), Kazım Altaylı (Jeoloji M.O), Savaş Yılmaz (Jeoloji M.O), İbrahim Yılmazoğlu (Maden M.O), Av. Şirin Aykul (Makina M.O), Gökşen Gök (Makina M.O), Ümran Başak Güleken (Metalurji M.O), Sıtkı Erduran (Meteoroloji M.O), Erdoğan Bölük (Meteoroloji M.O), Leman Ardoğan (Mimarlar O), Meltem Öz (Peyzaj M.O), Medar Kalkan (Ziraat M.O), Enver Çetin (Ziraat M.O), Hamdi Alkan (Ziraat M.O)  katıldı.
Çalışma grubu Başkanlığını Leman Ardoğan, Başkan Yardımcılığını Medar Kalkan- Enver Çetin ve Raportörlüğünü Meltem Öz yaptı. 

Çalışma Grubu ilk olarak 31 Mayıs 2012 tarihinde değişikliğe uğrayan Kamulaştırma Kanunu’nun 15. maddesi hakkında çalışma yapmış ve TMMOB tarafından her yıl valiliklere bildirilen listelerin hazırlanması usulünde değişlikleri içeren düzenleme hakkında TMMOB Yönetim Kurulu’nu bilgilendirmiştir. Komisyon dönem boyunca Bilirkişilik konusundaki mevzuatı ve sorunları yakından takip etmiş aynı zamanda bir TMMOB yayını çıkartılması konusunda görüş birliğine vararak çalışmalara başlamış, odalar tarafından bilirkişilik konusunda yayınlanan kitap/broşür vb yayınları toplayarak bir envanter çalışması yürütmüştür. 

Çalışma grubu, bilirkişilik uygulamalarında yaşanan sorunlar ve odaların bu konudaki ihtiyaçlarını tespit etmek amacıyla TMMOB Genel Sekreterliği aracılığı ile odalardan görüş almış, gelen görüşler çerçevesinde tespit edilen sorun ve ihtiyaçları gidermek için çalışma grubu üyeleri aracılığı ile odalar arası işbirliğini sağlamıştır.  
