4.14.3 ODALARIN İDARİ VE MALİ DENETİMİNİN BAKANLIKLARA VERİLMESİ 

KHK’larla mühendislik, mimarlık ve şehir plancılığı hizmet alanlarına müdahale eden, mesleki denetimi kaldırarak meslek odalarının üyelerini denetlemesini yasaklamaya çalışan AKP, 12 Eylül darbecilerinin getirdiği ama ne darbecilerin ne de sonraki hükümetlerin uygulamadığı "vesayet" sistemini bu dönemde uygulamaya soktu. 
12 Eylül darbecileri 1983 yılında 6235 sayılı TMMOB Kanunu’nda değişiklik yaparak Ek 3. Maddede "(KHK/66 - 19.4.1983) Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği üzerinde, Bayındırlık Bakanlığınca; ihtisas dallarına göre Odalar üzerinde ise, ilgili bakanlıklarca idari ve mali denetim yapılır. İlgili Bakanlıklar; Bakanlar Kurulu Kararnamesi ile tespit edilir" biçiminde düzenleme yapmıştı. 12 Eylül darbecileri bu konuda bir Bakanlar Kurulu Kararnamesi hazırlamamış; merkezi idareye meslek örgütleri üzerinde vesayeti de aşan yetkiler getiren bu yaklaşım, sonra gelen hükümetlerce de kabul görmemiş ve anılan madde öylece yürürlükte kalmıştı.
Ancak, 7 Kasım 2013 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan Bakanlar Kurulu kararı ile Orman Mühendisleri Odası’nın idari ve mali denetimi Orman ve Su İşleri Bakanlığı’na verildi. 

Aynı tarihlerde Çevre Mühendisleri, Elektrik Mühendisleri, Harita ve Kadastro Mühendisleri, İç Mimarlar, İnşaat Mühendisleri, Jeofizik Mühendisleri, Jeoloji Mühendisleri, Makina Mühendisleri, Mimarlar, Peyzaj Mimarları ile Şehir Plancıları Odalarının idari ve mali denetimlerinin Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’na verileceği yönünde hazırlanan Bakanlar Kurulu kararı taslağı da TMMOB’nin eline geçti.   

8 Kasım 2013 tarihinde “Siyasi İktidar, TMMOB Üzerinde 12 Eylül Darbecilerinin Uygulamaya Utandığı Vesayeti Uygulayacakmış(!)” başlıklı basın açıklaması yapıldı. TMMOB’ye bağlı odalar da 9 Kasım 2013’te “TMMOB Tüm Saldırılara Karşın Toplumsal ve Mesleki Yararı Savunmak İçin Mücadeleye Devam Edecektir” açıklamasını yayımladı. 

TMMOB Yönetim Kurulu ve oda başkanları, odalar üzerinde bakanlıkların vesayet denetimi konusuyla ilgili olarak 12 Kasım 2013 tarihinde MMO Suat Sezai Gürü Salonu’nda bir araya geldi.

Bursa İKK 11 Kasım, İzmir İKK 12 Kasım, Adana İKK 14 Kasım, İstanbul İKK 14 Kasım, Kocaeli İKK 16 Kasım, İstanbul İKK 21 Kasım’da basın açıklamaları yaptılar.

Orman Mühendisleri Odası’nın idari ve mali denetimini Orman ve Su İşleri Bakanlığı’na veren karar ile 11 odanın denetimini Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’na veren taslaktan sonra diğer odaları bakanlıklara paylaştıran Bakanlar Kurulu kararı taslağı da 2013 yılı Aralık ayının ikinci haftasında öğrenildi. 

Bu taslağın öğrenilmesiyle birlikte 12 Aralık 2013 tarihinde “AKP’nin Bakanlıkları TMMOB’ye Bağlı Odaları Paylaşmayı Nihayet(!) Tamamlayabilmiş” başlıklı bir basın açıklaması yapıldı. 

Aynı tarihlerde, 17 Aralık 2013 tarihli Resmi Gazete’de de 
11 odanın idari ve mali denetimini Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’na veren Bakanlar Kurulu kararı yayımlandı. Aynı gün “TMMOB’ye Bağlı 11 Odamızı Çevre ve Şehircilik Bakanlığı İdari ve Mali Açıdan Denetleyecekmiş!” başlıklı açıklama yapıldı. 

İdari ve mali denetimi Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’na verilen TMMOB’ye bağlı 11 odanın başkanları ve hukuk danışmanları 18 Aralık 2013 tarihinde Elektrik Mühendisleri Odası’nda, 25 Aralık 2013 tarihinde de Makina Mühendisleri Odası’nda bir araya gelerek durum değerlendirmesi yaptı.
TMMOB’ye bağlı odaların idari ve mali denetiminin bakanlıklara verilmesiyle ilgili olarak CHP Muğla Milletvekili Prof. Dr. Nurettin Demir 19 Aralık 2013 tarihinde TBMM’de bir basın toplantısı düzenledi. TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı’nın da katıldığı basın toplantısında AKP Hükümeti’nin TMMOB’yi işlevsizleştirmeye yönelik düzenlemeleri anlatıldı.

TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, Yönetim Kurulu II. Başkanı Züber Akgöl ve Makina Mühendisleri Odası Yönetim Kurulu Başkanı Ali Ekber Çakar konuya ilişkin olarak 19 Aralık 2013 tarihinde CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu ve Genel Başkan Yardımcısı Nihat Matkap ile CHP Genel Merkezi’nde görüştü.
Ankara İKK 17 Aralık, Bursa İKK 24 Aralık, İstanbul İKK 26 Aralık’ta basın açıklamaları yaptı.

Orman ve Şu İşleri Bakanlığı’nın Orman Mühendisleri Odası’nda ve şubelerinde başlattığı denetim üzerine 7 Ocak 2014 tarihinde bakanlığa yazı gönderildi.

Yazıda; 

TMMOB’ye bağlı Odaların idari ve mali denetimini yapacak Bakanlıkları belirlemek üzere Bakanlar Kurulu kararı alınarak, usulleri ve koşulları tarifleyen yasal düzenlemeler olmadan bu yetkinin kullanılması olanaklı değildir. İdari ve mali denetimin esas ve usulleri, kuralları kanunla belirlenmeden sadece Bakanlar Kurulu kararına dayalı olarak Bakanlıkça herhangi bir denetim yapılmasının Anayasa’ya aykırı olacağı kuşkusuzdur.

Mali ve idari özerkliği olmayan, merkezi bütçe ile yönetilen Oda şubelerinin seçim sürecine girmiş olduğu göz önüne alındığında, bağlı şubelerde denetim yapma kararınızı manidar karşıladığımızı da ifade etmek isteriz.

Ayrıca, 07.11.2013 tarihinde yayımlanan Bakanlar Kurulu kararının iptaline yönelik Danıştay nezdinde dava açmış bulunuyoruz. Hukuk devleti ilkesi, bir konuda dava açılmış ise yargı kararının beklenmesini emreder. Yani, ortada bir yürütmenin durdurulması kararı yokken de idarenin dava sonucunu beklemesi ve karar verilinceye kadar idarenin karşı tarafa zarar vermemesi hukuk devleti ilkesine bağlılığın ve saygının bir gereğidir. 

Sonuç olarak, Bakanlığınız, Anayasa’ya aykırı olarak Bakanlar Kurulu kararına dayanarak Orman Mühendisleri Odamız hakkında idari ve mali denetim yapamaz. Yasaya aykırı olarak başlatmış bulunduğunuz denetime ivedilikle son vermenizin bağlı yetki ve hukuka saygının bir gereği olduğunu belirtir, gereğinin tarafımıza bildirilmesini arz ederiz. “ denildi.

Aynı şekilde; 17 Aralık 2013 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan Bakanlar Kurulu kararı ile TMMOB’ye bağlı 11 Oda üzerinde idari ve mali denetim yetkisi verilen Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’na da 24 Ocak 2014 tarihinde yazı gönderildi. 

Bu arada, Orman ve Su İşleri Bakanlığı’nın Orman Mühendisleri Odası ve İstanbul Şube yöneticileri ile ilgili disiplin soruşturması istemli yazısı geldi. Bu yazı 17.01.2014 tarihli 29 sayılı Yönetim Kurulu toplantısında değerlendirilerek; 

Karar No 352  : Birliğimizce, Orman ve Su İşleri Bakanlığı’na Orman Mühendisleri Odası’na bağlı şubelerin denetleme kararının hukuka aykırı olması nedeniyle durdurulması istemli 07.01.2014 tarih 52 sayılı yazıya, 13.01.2014 tarih 10340 sayılı yazısıyla vermiş olduğu yanıtta, Orman Mühendisleri Odası ve İstanbul Şube Yönetim Kurulu hakkında Rehberlik ve Teftiş Başkanlığı Yönetmeliği’nin 14/2 maddesine aykırı olarak teftiş verilmemesinin TMMOB Disiplin Yönetmeliği uyarınca incelenmesi istemli talebinin reddine, Anayasaya aykırı olarak Oda ve Şubelerin teftişine karar veren Orman ve Su İşleri Bakanı Veysel Eroğlu hakkında İMO Onur Kurulu’na iletilmek üzere İnşaat Mühendisleri Odası’na şikâyette bulunulmasına,

karar verildi.

Bu çerçevedeki karar 27 Ocak 2014 tarihinde Bakanlığa gönderilen yazıyla iletildi. 

Son olarak; Bilgisayar Mühendisleri, Fizik Mühendisleri, Kimya Mühendisleri ile Tekstil Mühendisleri Odalarını Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı’nın; Gemi Makineleri İşletme Mühendisleri ile Gemi Mühendisleri Odalarını Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığının; Gıda Mühendisleri ile Ziraat Mühendisleri Odalarını Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı’nın; Maden Mühendisleri, Metalurji Mühendisleri ile Petrol Mühendisleri Odalarını Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı’nın; Meteoroloji Mühendisleri Odasını da Orman ve Su İşleri Bakanlığı’nın idari ve mali denetimine veren Bakanlar Kurulu kararı 22 Mayıs 2014 tarihli 29007 sayılı Resmi Gazete’de yayımlandı. Aynı gün, “Soma‘yı Denetleyemeyen AKP, TMMOB‘ye Bağlı Odaları İdari ve Mali Açıdan Denetleme Kararlarını Üçledi” başlıklı basın açıklaması yapıldı.
