4.07.04 Enerji Çalışma Grubu

İlk toplantısını 25 Eylül 2012 tarihinde yapan Çalışma Grubu’nun toplantılarına A. Deniz Özdemir (TMMOB), Bülent Akça (TMMOB), Olgun Sakarya (Elektrik MO), M. Türkay Yoldar (Fizik M.O), Abdullah Zararsız (Fizik MO), Şule Ergün (Fizik MO), Çetin Koçak (Jeofizik MO), Hüseyin Kulaklı (Jeofizik MO), I.Necla Saylan (Jeoloji M.O), Arzu Çağlayan (Jeoloji MO), Ergül Ayaz (Kimya MO), Niyazi Karadeniz (Maden MO), Şayende Yılmaz (Makina MO), Sıtkı Erduran (Meteoroloji MO), Songül Üzgün (Mimarlar O), Vedat Kaplan (Petrol MO), Menşure Işık (Şehir Pl.O) katıldı. 

İlk toplantısını 25 Eylül 2012 tarihinde yapan Çalışma Grubu’nun Başkanlığı’nı Cengiz Göltaş, Başkan Yardımcılığı’nı Menşure Işık, Raportörlüğünü Şayende Yılmaz yürüttü.

Dönem boyunca 6 toplantı yapan çalışma grubunda; Jeofizik Yüksek Mühendisi Çetin Koçak,  “Türkiye’nin enerji güvenilirliği ve üretilebilir kömür rezervlerine dayalı santralların avantajları” konulu çalışmasını, çalışma grubuna sundu ve konu hakkında görüşüldü.

Çalışma Grubu son toplantısını Özelleştirmelerin ve Sonuçlarının Takibi Çalışma Grubu ile ortak yaptı. Toplantıda Özelleştirmelerin ve Sonuçlarının Takibi Çalışma Grubu Başkanı Olgun Sakarya tarafından “Elektrik Enerjisi ve Elektrik Özelleştirmeleri” üzerine sunum yapıldı.

