4.14.08 Türk Tasarım Danışma Konseyi
Türk Tasarım Danışma Konseyi, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı’nın istemi ile Bakanlar Kurulu’nun 2009/15355 sayılı kararı ile kurulmuş, karar 3 Eylül 2009 tarih ve 27338 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.

Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Başkanı, Türk Tasarım Konseyi’nin üyesidir. Kararname gereği; Konsey, Sanayi ve Ticaret Bakanı’nın başkanlığında, Bakan’ın bulunmadığı durumlarda Müsteşar’ın başkanlığında yılda iki kez toplanmaktadır. Sekretarya hizmetleri Türk Patent Enstitüsü tarafından yürütülmektedir. Toplantıya katılamayan üyeler varsa, yardımcıları aksi takdirde bunlara denk yetkililerce temsil edilmektedir.

Türk Tasarım Konseyinin amacı; Türkiye’nin uluslararası alanda rekabet gücünü artırmak için tasarım stratejilerinin ve politikalarının belirlenmesi, uygulama alt yapısının oluşturulması, uygulanması ve bu suretle katma değeri yüksek tasarımlar yaratılması, Türk tasarımcılarının ve tasarımlarının dünya pazarında tercih edilir konuma getirilmesi, tasarımcı ve sanayici işbirliğinin sağlanması ve “Türk Tasarımı” imajının yerleştirilmesine yönelik istişare niteliğinde kararlar almak ve önerilerde bulunmaktır. 
Türk Tasarım Danışma Konseyi bünyesinde Strateji Belgesi ve Eylem Planı Komitesi, Hukuk İşleri Komitesi, Eğitim ve Araştırma Komitesi, Tanıtım ve Farkındalık Komitesi, İşbirliği ve Koordinasyon Komitesi ve Destekler Komitesi olmak üzere altı komite çalışmaları yürütmektedir. 

Türk Tasarım Danışma Konseyi toplantılarına, Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği’nin yanı sıra; Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, Ekonomi Bakanlığı, Hazine Müsteşarlığı, Devlet Planlama Teşkilatı, Dış Ticaret Müsteşarlığı, Yüksek Öğretim Kurulu, Türkiye Bilimsel ve Teknik Araştırmalar Kurumu, Türk Patent Enstitüsü, Mesleki Yeterlilik Kurumu, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği, Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar Konfederasyonu, Türkiye İhracatçılar Meclisi, Türk Sanayicileri ve İşadamları Derneği, Endüstriyel Tasarımcılar Meslek Kuruluşu Derneği, Grafikerler Meslek Kuruluşu Dermeği, Moda Tasarımcılar Derneği katılmaktadır.

Konsey, 6. toplantısını 8 Ağustos 2012 tarihinde Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Müsteşarı Prof. Dr. Ersan Aslan’ın başkanlığında yapmış, 2012 yılı ilk yarısında tasarım alanında yaşanan gelişmeler ve 2013 yılında Türkiye’de gerçekleştirilecek olan “2013 IDA Congress Istanbul” etkinliğine Konseye üye kurum ve kuruluşların sağlayacakları katkılar görüşülmüştür. 

Konseyin 7. toplantısı ise 21 Aralık 2012 tarihinde Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Müsteşarı Prof. Dr. Ersan Aslan’ın başkanlığında gerçekleştirilmiş ve 2012 yılında tasarım alanında yaşanan gelişmelerin yanı sıra Tasarım Strateji Belgesi ve Eylem Planı, Tasarım Konseyi ödülleri, Tasarım Konseyinin logosu, tasarım tescil giderleri konusunda destek verilecek tasarım yarışmalarına ilişkin kriterler ve tasarımcı unvanı konuları ele alınmıştır.
Konsey, 8. Toplantısını 24 Temmuz 2013 tarihinde Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Müsteşarı Prof. Dr. Ersan Aslan’ın başkanlığında yapmıştır. Bu toplantıda 2013 yılının ilk yarısında tasarım alanında yaşanan gelişmeler, Tasarım Strateji Belgesi ve Eylem Planı, Tasarım Konseyi ödülleri ve tasarımların korunmasına ilişkin yasal düzenlemeler ele alınmıştır.

Konseyin dönemimizdeki son (9.) toplantısı 17 Aralık 2013 tarihinde Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Müsteşarı Prof. Dr. Ersan Aslan’ın başkanlığında yapılmıştır. Bu toplantıda 2013 yılının ikinci yarısında tasarım alanında yaşanan gelişmeler, tasarım sürecinin aşamaları, Tasarım Konseyi kurumsal kimlik çalışması, Tasarım Strateji Belgesi ve Eylem Planı ve komitelerin yürüttüğü çalışmalar görüşülmüştür. 
Toplantılara Birliğimizi temsilen Yönetim Kurulu Üyesi Feyyaz Ataç katılmıştır. 

