4.07.11 Mesleki Denetim Uygulamaları Çalışma Grubu
Mesleki denetim uygulamalarına yönelik ortak çalışma yapılması, Birliğimize bağlı odalarda uygulamaların tekleştirilmesi için “Ortak Mesleki Denetim Uygulamaları Çalışma ve Esaslarının” belirlenmesi ve hayata geçirilmesi amacıyla kurulan çalışma grubu ilk toplantısını 03 Ekim 2012 tarihinde yaptı. 
Çalışma Grubu’nun toplantısına dönem boyunca Bahattin Şahin (TMMOB), Ayşegül Oruçkaptan (TMMOB), Mehmet Bozkırlıoğlu (Elektrik M.O), Emre Metin (Elektrik M.O), Ali Akbudak (İç M.O), Gülsüm Sönmez (İnşaat M.O), Hanife Şenel (Jeofizik M.O), Serap Kurt (Jeoloji M.O), Asım Kutluata (Maden M.O), Ercüment Ş. Çervatoğlu (Makina MO), Cenk Lişesivdin (Makina MO), Gökşen Gök (Makina M.O), Ö. Fikret Oğuz (Mimarlar O), Ali Şenay (Ziraat MO) katıldı. 
Çalışma Grubunun ilk toplantısında Başkan Fikret Oğuz, Başkan Yardımcısı Serap Keskinler, raportör olarak da Cenk Lişesivdin seçilmiştir. 

1960’lı yıllardan bu yana uygulanan mesleki denetim bu dönem de Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ile Odalar arasında sorun olmaya devam etmiştir. Siyasal İktidar, oda-üye arasındaki ilişkiye müdahale etmeye hem yasal hem de uygulama yönetmelikleriyle devam etmiştir. Torba yasa yöntemiyle İmar Yasası’nın 8. maddesine ek fıkra eklenmiş ve mesleki denetim uygulamasının önü kapatılmak istenmiştir. Buna bağlı olarak Yapı Denetimi, Tip İmar Uygulama Yönetmelikleri ve genelgeler bu amaçla değiştirilmiştir. Bakanlığa karşı bu yönetmelik ve genelgelerin iptali istemiyle 4 dava açılmıştır. Ayrıca mesleki denetim uygulamasının tarihçesi ve önemini ele alan bir de broşür hazırlanmış ve Birlik Yönetim Kurulunca yayınlanmıştır.

