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4.07.01 Genel Değerlendirme

42. Dönem Çalışma Programı gereği sürekli ve süreli çalışma grupları/komisyonları TMMOB Çalışma Grupları Yönergesi çerçevesinde oluşturuldu. TMMOB Yönetim Kurulu üyelerinden en az birinin sorumluluğunda dönem boyunca çalışmalarını sürdüren çalışma grupları/komisyonlarına Odalarca bir asil, bir yedek üye şeklinde belirlenen temsilciler katıldı. Çalışma grupları /komisyonları çalışmalarının sekreterlik hizmetleri TMMOB Genel Sekreterliği tarafından yürütüldü. Çalışma grupları/komisyonları tarafından hazırlanan çalışma programları TMMOB Yönetim Kurulu onayına sunuldu ve çalışmalar tamamlandı. Dönem içerisinde bazı çalışma gruplarının çalışmaları tamamlanamadı.

42. Dönem Çalışma Programı gereğince sürekli olarak kurulan çalışma grubu/komisyonları şunlardır:

Çalışma İzinleri İnceleme Komisyonu, İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Çalışma Grubu, Gıda Politikaları Çalışma Grubu, LPG Çalışma Grubu, Özelleştirme ve Sonuçlarının Takibi Çalışma Grubu, Bilirkişilik Çalışma Grubu, Enerji Çalışma Grubu, Kadın Çalışma Grubu, Yapı Denetimi Çalışma Grubu, Mesleki Denetim Uygulamaları Çalışma Grubu, TMMOB Öğrenci Evi ve Sosyal Tesisi Komisyonu, Kentsel Dönüşüm Uygulamaları Çalışma Grubu.
Yönetim Kurulu kararıyla dönem içerisinde gelişen koşullara göre, meslek örgütü olmanın sorumluluğu içerisinde üyelerimizin, ülkemizin ve halkımızın geleceğini etkileyen kamuyu ilgilendiren konularda izlenen politikalar ve yaşanan sorunlarla ilgili olarak görüş oluşturma, tespit ve değerlendirme yapmak  üzere oluşturulan süreli/sürekli çalışma grupları ve/veya komisyonları da şunlardır:

Burdur Gölü Havzası Raporu Çalışma Grubu, Yerel Yönetimler Çalışma Grubu, Sinop Termik Santrali Çalışma Grubu, Uzaktan Eğitim Çalışma Grubu, Şantiye Şefliği Çalışma Grubu, Plan Yapım Yönetmeliği Çalışma Grubu.
