4.10. 19 EYLÜL MÜHENDİS MİMAR ŞEHİR PLANCILARI DAYANIŞMA GÜNÜ
19 Eylül 2012
TMMOB tarihinde önemli bir yere sahip olan 19 Eylül 1979 bir günlük iş bırakma eyleminin yıldönümünde 2011 yılından itibaren düzenlenmeye başlanan “TMMOB Mühendis, Mimar ve Şehir Plancıları Dayanışma Günü” çerçevesinde 2012 yılında İl Koordinasyon Kurullarının örgütlü olduğu 40 ilde kitlesel basın açıklamaları gerçekleştirildi. TMMOB üyesi binlerce mühendis, mimar, şehir plancısının katıldığı etkinliklerde "Mesleğimize, Halkımıza, Ülkemize Sahip Çıkıyoruz" başlıklı bildiri okundu. 
19 Eylül 2013
İktidarın TMMOB’ye yönelik baskı ve saldırılarının arttığı 2013 yılında düzenlenen 19 Eylül TMMOB Mühendis Mimar Şehir Plancıları Dayanışma Günü’nde binlerce mühendis, mimar ve şehir plancısı 46 yerde düzenlenen etkinliklerde “Örgütümüze, Mesleğimize, Halkımıza, Ülkemize Sahip Çıkıyoruz” demek için alanlardaydı. 

“19 Eylül Mühendis, Mimar ve Şehir Plancıları Dayanışma Gününde, TMMOB Bir Kez Daha Sözünü Örgütlü Gücü İle Söylüyor” başlığıyla yapılan açıklamada, AKP iktidarının neoliberal sömürü politikaları içerisinde yok etmeye çalıştığı meslek disiplinlerinin ve etkisiz-yetkisiz bir hale getirmeye çalıştığı TMMOB’nin savunulmaya devam edeceği vurgulandı. 

