4.18 KATILDIĞIMIZ MİTİNGLER, KİTLESEL BASIN AÇIKLAMALARI

15-16 HAZİRAN BÜYÜK İŞÇİ DİRENİŞİNİN 42. YILDÖNÜMÜ

15 Haziran 2012

DİSK’in, 15-16 Haziran direnişinin 42. yılı dolayısıyla Ankara’da gerçekleştirdiği etkinlik kapsamında Genel-İş Sendikası önünde toplanan grup, Sakarya Caddesi’ne yürüdü. CHP İstanbul Milletvekili Süleyman Çelebi, CHP Ankara Milletvekili Levent Gök, KESK Genel Sekreteri İsmail Hakkı Tombul, TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, TMMOB Yönetim Kurulu 2. Başkanı Züber Akgöl’ün de katıldığı eylemde basın açıklaması metnini DİSK Ankara Bölge Temsilcisi Kani Beko okudu.

EMEK-DEMOKRASİ GÜÇLERİ KESK’E DESTEK İÇİN ANKARA ADLİYESİ ÖNÜNDE BULUŞTU

27 Haziran 2012

KCK üyeliği iddiasıyla gözaltına alınan KESK ve bağlı sendikaların üye ve yöneticilerinin Ankara Adliyesi’ne çıkarıldığı 27 Haziran 2012 Çarşamba günü emek-demokrasi güçleri de KESK’lilerle dayanışmak için Adliye önünde buluştu.“KESK’e dokunma, KESK onurumuzdur” dövizleri taşıyan binlerce emekçi, “KESK’e uzanan eller kırılsın", "Faşizme karşı omuz omuza", "İnadına sendika, inadına KESK" sloganlarıyla ifadeleri alınanlara destek verdi. Adliye önünde KESK Genel Sekreteri İsmail Hakkı Tombul, DİSK Genel İş Genel Sekreteri Kani Beko ve TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı birer konuşma yaptılar.

SİVAS KATLİAMI YILDÖNÜMÜ 

2 Temmuz 2012

Sivas katliamı 19. yıldönümünde Ankara’da Kolej Meydanı’nda düzenlenen mitingle lanetlendi. Mitinge TMMOB ve bağlı odaların yöneticileri ve çok sayıda üye katıldı.

KESK’E YÖNELİK TUTUKLAMALAR ÜZERİNE BASIN AÇIKLAMASI

6 Temmuz 2012

Aralarında DİSK, TMMOB ve TTB’nin de yer aldığı emek-demokrasi güçleri KESK’e yönelik tutuklamalar ve baskı politikaları üzerine 6 Temmuz 2012 tarihinde KESK Genel Merkezi önünde “BUGÜN 76 KESK’Lİ, SADECE MUHALİF SENDİKACILIK YAPTIKLARI İÇİN CEZAEVLERİNDE!” başlıklı bir basın açıklaması yaptı.

ROBOSKİ KATLİAMINDA HAYATINI KAYBEDENLERİN AİLELERİNİ ZİYARET

29 Temmuz 2012

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB Başkanları Şırnak’ın Uludere ilçesi Irak sınırında 28 Aralık 2011 gecesi düzenlenen hava operasyonunda ölen 34 kişinin ailelerini ziyaret etti. 29 Temmuz 2012 Pazar günü bölgeye giden KESK Genel Başkanı Lami Özgen, DİSK Genel Başkanı Erol Ekici, TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, TTB Merkez Konseyi Başkanı Özdemir Aktan, TİHV Genel Sekreteri Dr. Metin Bakkalcı’nın da aralarında bulunduğu emek-meslek örgütü ve demokratik kitle örgütü yöneticileri Gülyazı Köyü camiinde olayda hayatını kaybedenlerin aileleriyle görüşerek, ailelerin acılarını paylaştıklarını ve bu olayın peşini bırakmayacaklarını söylediler. Heyet daha sonra mezarlığı ziyaret ederek burada bir basın açıklaması yaptı.

1 EYLÜL DÜNYA BARIŞ GÜNÜ MİTİNGİ

1 Eylül 2012

1 Eylül Dünya Barış Günü’nde binlerce kişi “barış” için alanlara çıktı. Suriye’deki gelişmeler ve Hükümetin Suriye politikası üzerine her yıldan daha geniş katılımlı olan mitinglerde “İçeride, dışarıda savaşa hayır” sloganlarıyla AKP İktidarının Suriye politikası eleştirildi. Ankara, İstanbul, İzmir gibi kentlerin yanı sıra Suriye’de yaşananlardan en çok etkilenen Hatay’da da bir miting düzenlendi. Hatay’da düzenlenen mitinge TMMOB Yönetim Kurulu II. Başkanı Züber Akgöl, DİSK Genel Başkanı Erol Ekici, TTB Merkez Konseyi Başkanı Özdemir Aktan, demokratik kitle örgütleri, emek-meslek örgütleri temsilcilerinin yanı sıra Hataylılar da geniş katılımla destek verdiler. TMMOB yöneticileri ve üyeleri de Ankara, İstanbul, İzmir mitinglerinde TMMOB pankartı arkasında yer aldılar.

4+4+4 KESİNTİLİ EĞİTİME KARŞI MİTİNGE ÇAĞRI

11 Eylül 2012

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB, 4+4+4 kesintili eğitim sistemine karşı 15 Eylül 2012 tarihinde Ankara’da düzenlenecek mitinge çağrı amacıyla 11 Eylül 2012 tarihinde Yüksel Caddesi’nde kitlesel bir basın açıklaması düzenledi. TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, Yönetim Kurulu II. Başkanı Züber Akgöl, Yürütme Kurulu Üyesi Ali Fahri Özten, oda yöneticileri ve çok sayıda TMMOB üyesinin katıldığı eylemde örgütler adına ortak açıklamayı KESK Genel Sekreteri İsmail Hakkı Tombul okudu.

AKP’NİN 4+4+4 EĞİTİM SİSTEMİ ANKARA’DA PROTESTO EDİLDİ

15 Eylül 2012

AKP’nin eğitimi kesintili hale getiren 4+4+4 sistemine karşı 15 Eylül 2012 Cumartesi günü Ankara’da Sıhhiye Meydanı’nda KESK’e bağlı Eğitim-Sen’in çağrısıyla düzenlenen, DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin de destek verdiği mitingde, “eşit, parasız, bilimsel, nitelikli eğitim” talepleri dile getirildi.

KESK’Lİ KADINLARIN DAVASINA TMMOB DE DESTEK VERDİ 

4 Ekim 2012

KESK ve bağlı sendikalarına 13 Şubat 2012 günü yapılan operasyon sonucu 9’u tutuklu 15 kadın emekçinin yargılandığı davanın ilk duruşması 4 Ekim 2012 tarihinde Ankara 11. Ağır Ceza Mahkemesi’nde görüldü. Duruşma için Türkiye’nin birçok ilinden binlerce emekçi Ankara’ya gelirken, TMMOB de KESK’li kadınlara destek için Ankara Adliyesi’ndeydi. KESK, yargılamaya ilişkin Ankara Adliye Sarayı önünde basın açıklaması yaptı. Açıklamaya çok sayıda siyasi partinin yanı sıra TMMOB, TTB ve DİSK de destek verdi. Açıklamaya KESK Genel Başkanı Lami Özgen ile birlikte, TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, DİSK Genel Başkanı Erol Ekici, TTB Genel Başkanı Özdemir Aktan, Dünya Sendikalar Konfederasyonu (ITUC), Avrupa Sendikalar Konfederasyonu (ETUC) temsilcileri katıldı.

SINIR ÖTESİ OPERASYON TEZKERESİNE KARŞI EYLEMLER

4 Ekim 2012

Hükümete sınır ötesi operasyon yetkisi veren tezkerenin 4 Ekim 2012 tarihinde TBMM’den geçmesi sonrası Ankara, İstanbul ve İzmir’de düzenlenen eylemlerde binlerce kişi “savaşa hayır” dedi. Çağrıcıları arasında TMMOB İl Koordinasyon Kurullarının da bulunduğu eylemler Ankara’da YKM önünde, İstanbul’da Taksim’de, İzmir’de Konak’ta gerçekleştirildi.

LAİK VE DEMOKRATİK TÜRKİYE İÇİN EŞİT YURTTAŞLIK MİTİNGİ

7 Ekim 2012

Alevi Bektaşi Federasyonu tarafından 7 Ekim 2012 Pazar günü Ankara Sıhhiye Meydanı’nda düzenlenen “Laik ve Demokratik Türkiye İçin Eşit Yurttaşlık Mitingi”ne TMMOB de destek verdi. TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı ve TMMOB üyelerinin katıldığı mitingde hükümetin savaş ve ayrımcılığa yönelik politikaları protesto edildi.

SAVAŞ ÖLÜM, AÇLIK, YOKSULLUK, İŞSİZLİK VE ZAM DEMEKTİR!

20 Ekim 2012 

AKP Hükümetinin zam ve savaş politikaları 20 Ekim 2012 Cumartesi günü Türkiye’nin dört bir yanında düzenlenen eylemlerle protesto edildi. KESK, DİSK, TMMOB ve TTB’nin düzenleyicisi olduğu eylemlerde “Zamlara, İşsizliğe, Yoksulluğa, Savaşa Son” demek için binlerce kişi alanlara çıktı. Eylemlerde “SAVAŞ ÖLÜM, AÇLIK, YOKSULLUK, İŞSİZLİK VE ZAM DEMEKTİR!” başlıklı ortak açıklama okundu.

AÇLIK GREVLERİNE KARŞI BASIN AÇIKLAMASI

8 Kasım 2012-11 Kasım 2012

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB, açlık grevlerine karşı 8 Kasım 2012 tarihinde İstanbul Taksim Gezi Parkı’nda kitlesel bir basın açıklaması yaparak oturma eylemi gerçekleştirdi. TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı ve TMMOB’ye bağlı odaların İstanbul birimlerinden çok sayıda üyenin katıldığı eylemde “ÖLÜMLERE GİDEREK YAKLAŞILIRKEN DAHA NEYİ BEKLİYORSUNUZ?” başlıklı basın açıklamasını örgütler adına KESK Genel Başkanı Lami Özgen okudu.

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB, devam eden açlık grevlerine dikkat çekmek için 11 Kasım 2012 Pazar günü de Türkiye’nin dört bir yanında “BU KEZ YAŞAM KAZANSIN” başlıklı kitlesel basın açıklamaları yaptı.

DİSK, KESK, TMMOB VE TTB ROBOSKİ KATLİAMININ YILDÖNÜMÜNDE BÖLGEDEYDİ…

28-29 Aralık 2012

Şırnak’ın Uludere ilçesinde 34 kişinin savaş uçaklarından atılan bombalarla katledilişinin birinci yıldönümünde DİSK, KESK, TMMOB ve TTB tarafından çeşitli etkinlikler düzenlendi. 28 Aralık 2012 Cuma günü tüm illerde AKP binalarına yürünürken, DİSK, KESK, TMMOB ve TTB yöneticilerinden oluşan bir heyet de Roboski’ye gitti. Roboski katliamının gerçekleştiği 28 Aralık’ı 29’una bağlayan gecede 1 yıldır aydınlatılmayan katliamın hesabı soruldu, katliamda hayatının kaybedenler anıldı. Roboski’de hayatını kaybeden 34 kişi için mumlar yakılan etkinliğe TMMOB adına Yürütme Kurulu Üyesi H. Can Doğan katıldı.

TMMOB VE KESK, TTK KOZLU MADEN OCAĞINDAKİ KAZA SONRASI BÖLGEYE GİTTİ

14 Ocak 2013

Türkiye Taşkömürü Kurumu (TTK) Kozlu Müessese Müdürlüğü faaliyet sahasında taşeron firma tarafından işletilen maden ocağında 7 Ocak 2013 tarihinde meydana gelen ve 8 işçinin ölümüne neden olan iş kazası sonrası KESK ve TMMOB’den oluşan bir heyet 14 Ocak 2013 Pazartesi günü bölgeye gitti. Zonguldak Madenci Anıtı önünde TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, KESK Genel Sekreteri İsmail Hakkı Tombul ve Zonguldak Şubeler Platformu adına Enerji Sanayi ve Maden Kamu Emekçileri Sendikası (ESM) Zonguldak Şube Başkanı Tahsin Kumkumoğlu’nun yaptığı açıklamalar sonrası heyet Valilik binasına yürüdü. Genel Maden İşçileri Sendikası’nı ziyaret ederek Sendika Başkanı Eyüp Alabaş ile de görüşen heyet, daha sonra kazada hayatını kaybeden maden işçisi Hasan Bozacıoğlu’nun ailesine başsağlığı ziyaretinde bulundu.

DİSK, KESK, TMMOB, TTB SURİYE SINIRINDA İNCELEMELERDE BULUNDU

10-12 Ocak 2013

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB temsilcilerinden oluşan bir heyet, 10-12-Ocak 2013 tarihlerinde Urfa ve Hatay illerini kapsayan Suriye-Türkiye sınır hattında incelemelerde bulundu. DİSK Genel Başkanı Erol Ekici, KESK Başkanı Lami Özgen, TMMOB Yürütme Kurulu Üyeleri H. Can Doğan ve Bahattin Şahin’in de içinde yer aldığı heyet Şanlıurfa Ceylanpınar ve Hatay Yayladağı ilçelerinde 2 gün süren inceleme kapsamında mülki amirler ve bölgede yaşayanlarla görüştü.

HRANT DİNK ÖLÜMÜNÜN 6. YILDÖNÜMÜNDE ANILDI

19 Ocak 2013

Hrant Dink ölümünün altıncı yıldönümünde, İstanbul’da ve Ankara’da düzenlenen etkinliklerde anıldı. İstanbul’da Agos gazetesi önünde, Ankara’da Birgün gazetesi önünde düzenlenen anma etkinliklerine TMMOB ve odaların yönetim kurulu üyeleri de katıldı.

SURİYE’YE EMPERYALİST MÜDAHALEYE KARŞI EYLEM

20 Ocak 2013

Suriye’de emperyalist müdahaleye “hayır” demek için ve Türkiye’de konuşlandırılan patriotlara karşı binlerce kişi DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin çağrısıyla 20 Ocak 2013 Pazar günü alanlara çıktı. Gaziantep’te Valiliğin yasaklama kararına karşı gerçekleştirilen merkezi mitinge katılım yoğun oldu. Gaziantep’teki mitinge TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, Yürütme Kurulu Üyesi Bahattin Şahin, TMMOB Gaziantep birimlerinin yönetim kurulu üyeleri ve çok sayıda TMMOB üyesi de katıldı. Eylem için Ankara’da Kolej Meydanı’nda toplanan yüzlerce kişi buradan Sakarya Meydanı’na yürüdü. İstanbul’da Kadıköy İskele Meydanı’nda, İzmir’de Belçika Konsolosluğu önünde, Bursa’da Kent Meydanı’nda, Edirne’de Belediye binası önünde, Eskişehir’de İl Sağlık Müdürlüğü önünde ve birçok ilde kent merkezlerinde kitlesel basın açıklamaları gerçekleştirildi.

ZONGULDAK “EMEĞE SAYGI” MİTİNGİ

27 Ocak 2013

Emeğin başkenti Zonguldak’ta taşeronlaşma ve iş cinayetleri protesto edildi. Genel Maden İşçileri Sendikası’nın 27 Ocak 2013 Pazar günü Madenci Anıtı alanında düzenlediği "Emeğe Saygı" mitinginde bir araya gelen binlerce kişi ölümlere davetiye çıkaran taşeronlaşmanın sona erdirilmesini istedi. Maden işçilerinin “Güzel ölmek istemiyoruz”, “Taşeron bataklığını kurutacağız” pankartları taşıdığı mitingde yapılan konuşmalarda ölümlerin baş sorumlusunun AKP olduğu vurgulandı.

TMMOB’nin geniş katılımla destek verdiği mitinge TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, TMMOB Yönetim Kurulu Sayman Üyesi Ayşegül Oruçkaptan, Yürütme Kurulu Üyeleri Bahattin Şahin, Ayşe Işık Ezer, TMMOB Denetleme Kurulu Üyesi Asiye Ülkü Karaalioğlu, TMMOB Zonguldak İKK Sekreteri Erdoğan Kaymakçı, Maden Mühendisleri Odası Başkanı Mehmet Torun, Maden Mühendisleri Odası Genel Sekreteri Cemalettin Sağtekin, Makina Mühendisleri Odası Yönetim Kurulu Üyeleri Selçuk Soylu ve Çağdaş Akar ile çok sayıda TMMOB üyesi katıldı.

SAĞLIK ÇALIŞANLARININ EYLEMİNE DESTEK

14 Şubat 2013

2 Kasım 2011 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren ve ardından CHP tarafından Anayasa Mahkemesi’ne götürülen 663 sayılı Sağlık Bakanlığı ve Bağlı Kuruluşlarının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname’nin Anayasa’ya aykırılık iddiası 14 Şubat 2013 tarihinde görüşüldü. Davanın görüşülmesi sırasında aralarında Türk Tabipleri Birliği, Sağlık ve Sosyal Hizmet Emekçileri Sendikası, Türk Dişhekimleri Birliği, Tüm Radyoloji Teknisyenleri ve Teknikerleri Derneği, Türk Hemşireler Derneği ve Türk Medikal Radyoteknoloji Derneği’nin yer aldığı meslek örgütleri Anayasa Mahkemesi önünde eylem yaptılar. Eyleme TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı ve Genel Sekreter N. Hakan Genç de katıldı.

TAKSİM’E, 1 MAYIS ALANIMIZA DOKUNMA!

16 Şubat 2013

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin çağrısıyla emek ve demokrasi güçleri 16 Şubat 2013 Cumartesi günü Saat 19.00’da “TAKSİM’E, 1 MAYIS ALANIMIZA DOKUNMA” pankartı ve meşaleleriyle Galatasaray’dan Taksim’e yürüyerek, Taksim Meydanı’nda kitlesel bir basın açıklaması düzenlediler.

TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı tarafından okunan ortak metinden sonra, DİSK Genel Başkanı Erol Ekici ile KESK Genel Başkanı Lami Özgen de birer konuşma yaptılar.

TMMOB KESK’E DESTEK VERDİ

19 Şubat 2013

19 Şubat 2013 tarihinde bazı KESK yönetici ve üyelerinin gözaltına alınması ve KESK binasının emniyet güçlerince aranmasına yönelik olarak KESK tarafından yapılan kitlesel basın toplantısına TMMOB destek verdi. KESK Genel Başkanı Lami Özgen tarafından yapılan basın açıklamasında siyasi parti, emek ve meslek örgütleri temsilcileri ile birlikte TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı ile TMMOB Genel Sekreteri N. Hakan Genç de bulundular.

BÜRO EMEKÇİLERİNİN İŞ BIRAKMA EYLEMİNE DESTEK

27 Şubat 2013

KESK’e bağlı Büro Emekçileri Sendikası (BES) üyesi kamu çalışanları 27 Şubat 2013 tarihinde bir günlük iş bıraktılar. Memurların iş bırakma eylemine TMMOB de destek verdi. Özlük haklarının düzeltilmesi için sabah saatlerinden itibaren iş yerleri girişlerine ‘Bu iş yerinde grev var’ pankartı asan kamu çalışanları Ankara’da Güvenpark önünde buluşarak, buradan Maliye Bakanlığı’na yürüdüler. 

SAĞLIK ÇALIŞANLARININ “ŞİDDETE KARŞI BEYAZ G(Ö)REV”İNE DESTEK

17 Nisan 2013

TTB ve sağlık meslek örgütleri, sağlık çalışanlarına yönelik şiddeti protesto etmek için Dr. Ersin Arslan’ın bir hasta yakını tarafından öldürülmesinin yıldönümü olan 17 Nisan 2013 Çarşamba günü tüm Türkiye’de iş bıraktı. TMMOB’nin de destek verdiği eylemlere Ankara’da TMMOB Genel Sekreteri Hakan Genç katıldı.

1 MAYIS BİRLİK, MÜCADELE, DAYANIŞMAGÜNÜ 

1 Mayıs 2013

1 Mayıs Birlik, Mücadele, Dayanışma Günü on binlerin katılımıyla alanlarda kutlandı. 2013 1 Mayıs’ı emekçilerin AKP faşizmine karşı direnişinin sembolü oldu. Ankara, İzmir, Adana, Antalya, Bolu, Bursa, Diyarbakır, Eskişehir, Kocaeli gibi kentlerde alanlara çıkan emekçiler işsizliğe, sendikasızlaştırmaya, taşeronlaşmaya, iş cinayetlerine, kötü çalışma koşullarına karşı taleplerini sloganlarla, taşıdıkları pankartlarla alanlardan dile getirdi.

Ankara’da DİSK, KESK, TMMOB, TTB öncülüğünde TCDD Garı önünde bir araya gelen on binlerce kişi, kortejler halinde miting alanı olan Sıhhiye Meydanı’na yürüdü.

İstanbul’da Valilik, yolların büyük bir kısmını kapatarak, Taksim’e gidecek toplu taşıma araçlarını kaldırarak kentte adeta sıkıyönetim ilan etti. Taksim’e yürümek üzere sabah saatlerinden itibaren Beşiktaş’ta bir araya gelen emekçiler, AKP faşizmine karşı 7 saatlik büyük bir direniş sergiledi. Sabahın erken saatlerinden itibaren tazyikli su ve biber gazı ile saldıran polis direnişi bastıramadı.

İzmir’de on binlerce kişi Gündoğdu Meydanı’nda toplanarak, iş güvencesi, barış ve demokrasi taleplerini haykırdı. 

DENİZ, YUSUF, HÜSEYİN İDAM EDİLİŞLERİNİN 41. YILDÖNÜMÜNDE ANILDI

6 Mayıs 2013

Deniz Gezmiş, Yusuf Aslan ve Hüseyin İnan idam edilişlerinin 41. yıldönümünde anıldı. Karşıyaka Mezarlığı’ndaki mezarları başında 6 Mayıs 2013 Pazartesi günü düzenlenen anma etkinliğine TMMOB Yürütme Kurulu Üyesi H. Can Doğan, TMMOB Genel Sekreteri N. Hakan Genç ve TMMOB’ye bağlı odaların yöneticileri de katıldı.

DİSK, KESK, TMMOB VE TTB REYHANLI’DAYDI…

16 Mayıs 2013

Hatay’ın Reyhanlı ilçesinde, onlarca kişinin hayatını kaybettiği, 200’den fazla kişinin yaralandığı bombalı saldırıların ardından DİSK, KESK, TMMOB ve TTB Heyeti incelemelerde bulunmak üzere 16 Mayıs 2013 tarihinde Reyhanlı’ya gitti.

TMMOB II. Başkanı Züber Akgöl, TMMOB Yürütme Kurulu Üyesi Bahattin Şahin, DİSK Genel Başkanı Kani Beko, DİSK Genel Sekreteri Arzu Çerkezoğlu, KESK Genel Başkanı Lami Özgen ve TTB Merkez Konseyi Başkanı Prof. Dr. Özdemir Aktan’ın yer aldığı heyet, Reyhanlı’da vatandaşlarla bir araya gelerek tüm Türkiye’deki işçi ve emekçilerin başsağlığı mesajını iletti.

Hayatını kaybeden vatandaşların taziye evine giderek yakınlarına başsağlığı dileyen heyet, hastanede tedavi gören yaralıları da ziyaret etti. Bombalı saldırıların yapıldığı Reyhanlı Belediyesi ve Postane binasında incelemede bulunan heyet, burada vatandaşlardan bilgi aldı. Heyet daha sonra, Antakya merkezinde kitlesel bir yürüyüş ve basın açıklaması düzenledi. Eğitim Sen binası önünde başlayarak Ulus Meydanı’na yapılan yürüyüşte "Yastayız" yazılı pankart açıldı.

METİN LOKUMCU ÖLÜMÜNÜN 2. YILINDA TMMOB’YE BAĞLI ODALARCA YAPTIRILAN ANIT MEZARIN AÇILIŞIYLA ANILDI

1 Haziran 2013

Başbakan Recep Tayyip Erdoğan’ın 31 Mayıs 2011’deki Hopa mitingi öncesi polisin biber gazı ile saldırısı sonucu yaşamını yitiren Metin Lokumcu ölümünün 2. yıldönümünde Hopa’da yapılan törenle anıldı. Metin Lokumcu anısına TMMOB’ye bağlı Elektrik Mühendisleri Odası, Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası, İnşaat Mühendisleri Odası, Makina Mühendisleri Odası ve Mimarlar Odası Ankara Şubeleri tarafından yaptırılan anıt mezarın açılışı da Lokumcu’nun ailesi, yakınları, Hopalılar ve TMMOB’ye bağlı odalardan çok sayıda yönetici ve üyenin katılımıyla yapıldı.

DOĞAYA, YAŞAMA, EMEĞE, TAKSİM’E SAHİP ÇIKANLAR ALANLARDAYDI…

5 Haziran 2013

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB, “Doğaya, yaşama, emeğe, Taksim’e sahip çıkmak için, AKP faşizmine teslim olmadığımızı göstermek için” sloganıyla 5 Haziran 2013’te tüm Türkiye’de alanlara çıktı. İstanbul’da Taksim Meydanı, Ankara’da Kızılay, İzmir’de Gündoğdu Meydanı ve Türkiye’nin birçok kentinde alanlarda bir araya gelen on binler, sloganlarla, taşıdıkları döviz ve pankartlarla AKP Hükümeti’nin politikalarını protesto ettiler. 

İSTANBUL’DA BİNLERCE TMMOB ÜYESİ GEZİ PARKI DİRENİŞE DESTEK İÇİN YÜRÜDÜ 

8 Haziran 2013

TMMOB İstanbul İl Koordinasyon Kurulu 8 Haziran 2013 Cumartesi günü saat 17.00’de “Taksim hepimizindir” sloganıyla Galatasaray’dan Taksim Meydanı’na yürüyerek burada Taksim direnişindeki halkı selamladı ve bir basın açıklaması yaptı. Yürüyüşe TMMOB Yönetim Kurulu üyeleri ve binlerce mühendis, mimar, şehir plancısı katıldı. 

DİSK, KESK, TMMOB, TTB VE TDB BİR GÜNLÜK İŞ BIRAKTI

17 Haziran 2013

Gezi Parkı’yla başlayan ve tüm Türkiye’ye yayılan gösterilere karşı AKP İktidarının her geçen gün artan şiddet ve baskısını protesto etmek için DİSK, KESK, TMMOB, TTB ve TDB 17 Haziran 2013’te Türkiye genelinde iş bırakma eylemi yaptı, on binler alanlara çıktı. 

TMMOB, AVRUPA ALEVİ BİRLİKLERİ KONFEDERASYONU’NUN KÖLN MİTİNGİNE KATILDI

22 Haziran 2013

TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, Avrupa Alevi Birlikleri Konfederasyonu’nun 22 Haziran 2013 tarihinde Almanya’nın Köln kentinde düzenlediği Taksim direnişine yönelik polis saldırısı, siyasi parti ve demokratik kitle örgütlerine yönelik operasyonların protesto edildiği mitinge davetli konuşmacı olarak katıldı.

ETHEM SARISÜLÜK’Ü ÖLDÜREN POLİSİN SERBEST BIRAKILMASI ANKARA VE İSTANBUL’DA PROTESTO EDİLDİ

25 Haziran 2013

Taksim Gezi Parkı direnişi sırasında Ankara Kızılay Meydanı’nda yapılan gösteriler sırasında Ethem Sarısülük’ü vurarak ölümüne sebep olan polis memurunun mahkeme kararıyla serbest bırakılmasına emek ve demokrasi örgütleri tepki gösterdi. 

DİSK, KESK Ankara Şubeler Platformu, TMMOB, Ankara Tabip Odası, Türk Dişhekimleri Birliği ve Türk-İş Sendikal Güçbirliği 25 Haziran 2013 Salı günü Mülkiyeliler Birliği‘nde düzenledikleri basın toplantısında Ethem Sarsülük’ü öldüren polisin "meşru müdafaa" gerekçe gösterilerek serbest bırakılmasını kınadı ve sorumlular yargılanana dek sürecin takipçisi olacaklarını duyurdu.

Ankara’da Güvenpark’ta akşam saatlerinde yapılan eyleme katılan binlerce kişi Ethem Sarısülük‘ü vurarak öldüren polis memurunun serbest bırakılmasını protesto etti.

İstanbul’da da DİSK, KESK, TMMOB İstanbul İl Koordinasyon Kurulu ve İstanbul Tabip Odası’nın çağrısıyla Taksim’de bir araya gelen binlerce kişi Sarısülük’ün vurularak yere düşüş anını temsilen 5 dakika boyunca yere uzanarak "Katil devlet hesap verecek" sloganı attı. 

TAKSİM DAYANIŞMA PLATFORMU TEMSİLCİLERİNİN GÖZALTINA ALINMASI ANKARA’DA PROTESTO EDİLDİ

9 Temmuz 2013

TMMOB İstanbul İl Koordinasyon Kurulu Sekreteri ve TMMOB Makina Mühendisleri Odası İstanbul Şube 2. Başkanı Süleyman Solmaz, TMMOB Elektrik Mühendisleri Odası İstanbul Şube Başkanı Beyza Metin, TMMOB Mimarlar Odası İstanbul Şubesi 2. Başkanı Sabri Orcan, TMMOB Şehir Plancıları Odası İstanbul Şube Sekreteri Akif Burak Atlar, Şube Sekreter Yardımcısı Sezi Toprakçı, Mimar Mücella Yapıcı, Mimar Canan Yapıcı’nın da aralarında bulunduğu Taksim Dayanışma Platformu temsilcilerinin halka açıldığı söylenen Gezi Parkı’na gitmek isterken 8 Temmuz 2013 tarihinde gözaltına alınması üzerine Ankara’da 9 Temmuz 2013 Salı günü bir yürüyüş düzenlendi.
DİSK, KESK, TMMOB ve TTB üyelerinin de aralarında bulunduğu çok sayıda emek-meslek örgütü, demokratik kitle örgütünün katıldığı yürüyüş için Yüksel Caddesi’nde toplanılarak AKP İl Başkanlığına yüründü. 

Yürüyüş sonrası Makina Mühendisleri Odası önüne gelen TMMOB üyeleri buradan T cetvellerini, temsili mühendislik diplomalarını alarak Güvenpark’a yürüyüş gerçekleştirdi ve Güvenpark’ta düzenlenen forumda teknik öğretmenlere mühendislik unvanı verilmesini sağlayacak YÖK’ün “mühendislik tamamlama programı” uygulamasına karşı tepkiler dile getirildi.

GÖZALTILAR İSTANBUL’DA KİTLESEL BASIN AÇIKLAMASI İLE PROTESTO EDİLDİ

13 Temmuz 2013

TMMOB İstanbul İl Koordinasyon Kurulu’nun çağrısı ile 13 Temmuz 2013 Cumartesi günü İstiklal Caddesi Galatasaray Lisesi önünde toplanan mühendis, mimar ve şehir plancıları TMMOB’ye yapılan saldırıları ve gözaltıları kitlesel basın açıklaması yaparak protesto etti. Taksim Dayanışmasının da destek verdiği etkinlikte TMMOB Mimarlar Odası Başkanı Eyüp Muhçu, TMMOB Makina Mühendisleri Odası İstanbul Şube Başkanı Zeki Arslan birer konuşma yaptılar. Basın açıklaması tutuksuz yargılanmak üzere serbest bırakılan TMMOB İstanbul İl Koordinasyon Kurulu Sekreteri ve MMO İstanbul Şube Başkan Vekili Süleyman Solmaz tarafından okundu.

SURİYE’YE EMPERYALİST SALDIRIYA HAYIR!

30 Ağustos 2013

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB "Suriye’ye Emperyalist Saldırıya Hayır" demek için 30 Ağustos 2013 Cuma günü başta Ankara, İstanbul ve İzmir olmak üzere birçok kentte alanlara çıktı.

Ankara’da KESK, DİSK, TMMOB ve TTB’nin çağrısı ile bir araya gelen emek demokrasi güçleri Yüksel Caddesi’nde toplanarak "Katil AKP elini Suriye’den çek", "Katil ABD işbirlikçi AKP" sloganları eşliğinde ABD Büyükelçiliği’ne doğru yürüyüşe geçti. Ancak, ABD Büyükelçiliği’ne yapılmak istenen yürüyüş polis tarafından engellenerek kitle Çağdaş Sanatlar Merkezi önünde durduruldu. Bunun üzerine Çağdaş Sanatlar Merkezi önünde emek ve demokrasi güçleri adına basın açıklamasını KESK Yönetim Kurulu üyesi Baki Çınar yaptı. 

İstanbul’da Galatasaray Lisesi önündeki eyleme yüzlerce kişi destek verdi. "Suriye’ye emperyalist müdahaleye hayır" pankartı ile "Savaş değil barış istiyoruz", "ABD elini Ortadoğu’dan çek" dövizleri açılarak, "Katil ABD işbirlikçi AKP", "Katil ABD taşeron AKP", "Faşizme karşı omuz omuza" sloganları atıldı. Polis İstiklal Caddesi üzerinde yoğun önlem alırken, grup adına ortak açıklamayı KESK İstanbul Şubeler Platformu Dönem Sözcüsü Mehmet Aydoğan yaptı.

İzmir’de bulunan emek ve demokrasi güçleri de DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin çağrısıyla Eski Sümerbank önünden İzmir Büyükşehir Belediyesi önüne yürüyüş düzenledi. Yapılan yürüyüşün ardından ortak açıklama Eğitim Sen İzmir 1 No’lu Şube Başkanı Abdullah Tunalı tarafından okundu.

"GEZİ’DEN LİCE’YE BARIŞ İÇİN MÜCADELEYE"

1 Eylül 2013

“1 Eylül Dünya Barış Günü”nde Demokrasi ve Barış Platformu tarafından Kadıköy İskele Meydanı’nda "Gezi’den Lice’ye barış için mücadeleye" sloganıyla bir miting düzenlendi. Mitinge katılan binlerce kişi attıkları sloganlarla barış taleplerini haykırdı.

1 Eylül Dünya Barış Günü konulu sinevizyon gösterimi, demokrasi mücadelesinde yaşamını yitirenler için saygı duruşu ve Gezi Parkı olaylarında yaşamını yitirenler için bir dakika alkış eylemi ile başlayan mitingde, TMMOB İstanbul İKK Sekreteri Süleyman Solmaz da bir konuşma yaptı.

TMMOB, ODTÜ VE 100. YIL HALKININ YANINDAYDI

8 Eylül 2013

Ankara Büyükşehir Belediyesi’nin Eskişehir-Konya yolu bağlantı projesi çerçevesinde ODTÜ arazisi içinden geçirmek istediği yola karşı 8 Eylül 2013 tarihinde düzenlenen protesto gösterilerinde TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı ve oda yöneticileri de ODTÜ ve 100. Yıl halkına destek verdi.

DİSK-KESK-TMMOB-TTB: TÜRKİYE AKP ELİYLE ORTADOĞU BATAKLIĞINA SÜRÜKLENMEYE DEVAM EDİYOR!

3 Ekim 2013

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin çağrısıyla bir araya gelen emek ve demokrasi güçleri 3 Ekim 2013 Perşembe akşamı Ankara ve İstanbul’da AKP’nin Meclise sunduğu ve TBMM tarafından onaylanan savaş tezkeresini protesto etti.

TMMOB’DEN EĞİTİM SEN’İN EYLEMİNE DESTEK

23 Kasım 2013

KESK’e bağlı EĞİTİM SEN’in "Meslek Onurumuza ve Haklarımıza Sahip Çıkmak, Toplumsal Yaşamda ve Eğitimde Yaşanan Dayatmalara Hayır Demek İçin” şiarıyla 23 Kasım 2013’te Ankara’da düzenlediği eylemde binlerce eğitim emekçisi buluştu. TMMOB’nin de destek verdiği eyleme polis biber gazı ile müdahale etti.

“İPEK YOLU BARIŞ YOLU OLSUN, SAVAŞA KARŞI BARIŞ VE KARDEŞLİK İÇİN YÜRÜYORUZ” 

7 Aralık 2013

Suriye’de süren savaştan en çok etkilenen illerin başında gelen Gaziantep’te emekçiler ‘savaşa hayır’ demek için toplandı. DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin çağrısıyla Gaziantep Kırkayak Parkı’nda on binlerin katılımıyla “İpek Yolu Barış Yolu Olsun, Savaşa Karşı Barış ve Kardeşlik İçin Yürüyoruz” sloganıyla kitlesel yürüyüş ve basın açıklaması gerçekleştirildi.

KAMU EMEKÇİLERİ İŞ BIRAKARAK ALANLARA ÇIKTI

19 Aralık 2013

Kamu emekçileri 19 Aralık 2013 tarihinde Türkiye’nin dört bir yanında bir günlük iş bırakarak alanlara çıktı. KESK’in 2014 yılı bütçesine karşı, "Satış Sözleşmesini Kabul Etmiyoruz, Bütçeden Hakkımızı İstiyoruz" sloganıyla düzenlediği eyleme TMMOB de destek verdi.

“BU PİSLİĞİ HALK TEMİZLEYECEK” DİYEN ON BİNLER ANKARA’DA TOPLANDI

11 Ocak 2014

Yolsuzluk, yoksulluk, zulüm düzeninden hesap sormak isteyen on binler DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin çağrısıyla 11 Ocak 2014’te Ankara’da buluştu. “Bozuk düzende sağlam çark olmaz. Bu pisliği halk temizleyecek “ sloganıyla düzenlenen mitingde atılan sloganlar, taşınan pankartlarla yolsuzluklar protesto edildi, hükümet istifaya çağrıldı. Miting için Türkiye’nin dört bir yanından gelenler tren garı önünde toplanarak buradan kortejler halinde Sıhhiye Meydanı’na yürüdü. Gezi direnişinde kaybedilenler, Roboski’de katledilenler, emek demokrasi mücadelesinde kaybedilenler için saygı duruşu ile başlayan mitingde düzenleyici örgüt başkanları birer konuşma yaptı.

4+4+4 EĞİTİM YASASINA KARŞI EYLEMLERLE İLGİLİ DAVANIN DURUŞMASI 

13 Ocak 2014

4+4+4 eğitim yasasına karşı 28-29 Mart 2012 tarihlerinde Ankara’da gerçekleştirilen eylemler nedeniyle aralarında TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, KESK, DİSK, TTB yöneticileri, pek çok siyasi parti, demokratik kitle örgütü yönetici ve üyelerinin bulunduğu 502 kişi hakkında açılan davanın ilk duruşması 13 Ocak 2014 Pazartesi günü başladı. Davayla ilgili olarak emek ve demokrasi güçleri 13 Ocak 2014 günü saat 12.00’de Ankara Adliyesi önünde uluslararası sendika temsilcilerinin de katılımıyla bir basın açıklaması yaptı.

ENERJİ VE MADEN İŞÇİLERİ ÖZELLEŞTİRMELERE KARŞI ANKARA’DA…

24 Ocak 2014

Çatalağzı ve Yatağan termik santrallerinin özelleştirilmesine karşı Muğla ve Zonguldak’tan yürüyüş başlatan enerji ve maden işçilerini Ankara’da binlerce emekçi karşıladı. Ankara’da 24 Ocak 2014 Cuma günü Toros Sokak’ta toplanan binlerce kişi buradan Özelleştirme İdaresi Başkanlığı’na yürüyerek özelleştirmeleri protesto etti. Eyleme TMMOB de destek verdi.

KADINLAR AKP’NİN CİNSİYETÇİ POLİTİKALARINA KARŞI 8 MART’TA ALANLARDAYDI...

8 Mart 2014

8 Mart Dünya Kadınlar Günü’nde alanları dolduran kadınlar, AKP’nin cinsiyetçi politikalarını ve erkek şiddetini protesto ettiler. Ankara’da Kurtuluş Parkı’nda toplanarak Ziya Gökalp Caddesi üzerinden Kızılay’a doğru yürüyen kadınlar renkli görüntüler oluşturdu. TMMOB üyesi kadın mühendis, mimar, şehir plancılar da mor renkli baretleriyle yürüyüşe katıldılar.

HDP’YE YÖNELİK IRKÇI SALDIRILAR ÜZERİNE FETHİYE’YE İNSAN HAKLARI HEYETİ GİTTİ

18 Mart 2014

Halkların Demokratik Partisi (HDP) ilçe başkanlığı açılışı sırasında yaşanan gerginlik ve sonrasındaki olayları incelemek üzere demokratik kitle örgütü temsilcilerinden oluşan İnsan Hakları Heyeti 18 Mart 2014 tarihinde Fethiye’ye gitti.  TMMOB Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Soğancı, KESK Genel Başkan Lami Özgen, TTB Merkez Konsey Üyesi Mehmet Zencir, DİSK Genel Başkan Yardımcısı Celal Ovat, Alevi Bektaşi Federasyonu Genel Başkanı Selahattin Özel, Pir Sultan Abdal Kültür Derneği Genel Başkanı Kemal Bülbül, Alevi Kültür Dernekleri Genel Başkanı Doğan Demir, Hacı Bektaşi Veli Anadolu Kültür Vakfı Genel Başkanı Ercan Geçmez, İHD Genel Merkezi Genel Başkan Öztürk Türkdoğan’ın yer aldığı heyet, öncelikle olayın mağdurları ve HDP ilçe yöneticileri ile görüşerek bilgi aldı. Olay yerinde incelemelerde bulunan heyet daha sonra ÖDP Fethiye İlçe yöneticileri ile ilçe binasında bir araya geldi. İnsan Hakları Heyeti sırasıyla Fethiye Cumhuriyet Başsavcısı Zekeriya Beyazıt, Fethiye Belediye Başkanı Behçet Saatcı ve Fethiye Kaymakamı Ekrem Çalık ile makamlarında görüşerek, bilgi alışverişinde bulundu.

1 MAYIS BİRLİK, MÜCADELE, DAYANIŞMA GÜNÜ 

1 Mayıs 2014

1 Mayıs Birlik, Mücadele, Dayanışma Günü İstanbul dışında tüm Türkiye’de alanlarda kutlandı. DİSK, KESK, TMMOB ve TTB’nin çağrısıyla Taksim’de yapılacak etkinlikler ise Hükümetin Taksim’i emekçilere açmama ısrarı nedeniyle yapılamadı. Başta İstanbul olmak üzere Ankara, İzmir ve bazı illerde de 1 Mayıs etkinlikleri polis şiddetine maruz kaldı.
1 MAYIS’TA YURTTAŞLARIN HAKLARINI KULLANMASINI ENGELLEYEN BAŞBAKAN VE İÇİŞLERİ BAKANI HAKKINDA SUÇ DUYURUSU

9 Mayıs 2014

DİSK, KESK, TMMOB ve TTB, başta Başbakan ve İçişleri Bakanı olmak üzere, 1 Mayıs’ta yurttaşların haklarını kullanmasını engelleyen kamu görevlileri hakkında suç duyurusunda bulundu. Örgüt temsilcileri suç duyurusu öncesi Çağlayan Adliyesi önünde bir basın açıklaması yaptı.

KAZA VE KADER DEĞİL KATLİAM! UNUTMAYACAĞIZ, AFFETMEYECEĞİZ!

15 Mayıs 2014
Soma'da yaşanan facianın sorumlularını protesto etmek için DİSK, KESK, TMMOB ve TTB'nin çağrısıyla on binlerce insan 15 Mayıs Perşembe günü Türkiye genelinde iş bırakarak alanlara çıktı.

