4.07.14 Sinop Termik Santrali Çalışma Grubu
TMMOB Yönetim Kurulu’nun 15.12.2012 tarih ve 136 sayılı ve 15 Aralık 2012 tarih 201 sayılı kararları ile Yeşil Gerze Çevre Platformu’nun talebi doğrultusunda, Sinop İli Gerze İlçesi Yaykıl Köyü’ne yapılması planlanan termik santral ile ilgili teknik rapor hazırlamak üzere; TMMOB Yönetim Kurulu üyelerinden A. Deniz Özdemir, Ayşe Işık Ezer, Ercan Bayrak, Ali Fahri Özten, Bahattin Şahin, Mehmet Deniz, Zeyneti Bayrı Ünal, Ayşegül Oruçkaptan, Ekrem Poyraz, Züber Akgöl, Tevfik Kızgınkaya ve Kübülay Özbek,  TMMOB Teknik Görevli Dersim Gül ile Makina Mühendisleri Odası’ndan Şayende Yılmaz’ın katılımıyla Sinop Termik Santrali Çalışma Grubu kurulmuştur.

Santral yapılması için düşünülen arazi ve çevresinde teknik incelemelerde bulunmak ve yerel ilgililerle görüşme yapmak üzere 16-17 Mart 2013 tarihlerinde Sinop ili Gerze ilçesine teknik gezi düzenlenmiştir. Sinop Termik Santrali Çalışma Grubu inceleme heyetinde bulunan Ayşe Işık Ezer, A. Deniz Özdemir, Züber Akgöl, Zeyneti Bayrı Ünal, Ayşegül Oruçkaptan, Bahattin Şahin, Ekrem Poyraz ve Dersim Gül’ün katılımıyla termik santral lojistik hizmet sahası, proje sahası, kömür depolama alanı ve liman yapılması düşünülen arazi ile civarında incelemelerde bulunulmuş, arazi incelemesinden sonra yerel yetkililer ile birlikte genel değerlendirme toplantısı yapılmıştır. Burada, YEGEP (Yeşil Gerze Çevre Platformu) Dönem Sözcüsü Şengül Şahin, Yürütme Kurulu Üyeleri Ferhat Hançer, Hasan Bayrak, Mustafa Kıray ve Metin Koca ile bir toplantı yapılmıştır. Çalışma grubu daha sonra Gerze Belediye Başkanı Osman Belovacıklı ile termik santral planı üzerine bir görüşme gerçekleştirmiştir.
Sinop-Gerze Enerji Santrali Çalışma Grubu’nca hazırlanan raporda; Sinop Gerze’de yapılmak istenilen ithal kömüre dayalı termik santralin Türkiye enerji politikaları temelinde yer seçimi, ekosistem üzerine, çevresel etkileri, bölgesel etkileri, bölge halkı üzerine etkileri incelenmiştir.

Raporun hazırlanmasında; çalışma grubu üyelerinin (arazide yaptıkları tespit ve gözlemler, literatür çalışması, raporlama vb) doğrudan katkısının yanında, YEGEP tarafından verilen dokümanlar, resmi kurumlardan alınan bilgiler ile literatür verileri kullanılarak “Sinop Gerze Termik Santrali Raporu” hazırlanmıştır.
